
(Arithmetic Progression & Geometric Progression)  
Ch-4

সমান্তর প্রগমন ও গুেণাত্তর প্রগমন



4 ও 12 এর মেধ্য সমান্তর মধ্যক িনণর্ণয় কর?

সমাধান :
এখােন a = 4
এবং b = 12

সমান্তর মধ্যক  

 

 



6 ও 24 এর মেধ্য গুেণাত্তর মধ্যক িনণর্ণয় কর?

সমাধান :
এখােন a = 6
এবং b = 24

গুেণাত্তর  মধ্যক  

 

 

 



= 5 + 20 = 25Ans.

Page # 57

একটি সমান্তধারার  প্রথম পদ 8 এবং সাধারন অন্তর 2 হেল 16 তম পদটি কত?

একটি সমান্তধারার  প্রথম পদ 5 এবং   সাধারন   অন্তর 2 হেল 11 তম পদটি কত?

একটি সমান্তধারার  প্রথম পদ 7 এবং   সাধারন   অন্তর 3 হেল 5 তম পদটি কত?

সমাধান : প্রথম পদ a = 5

সাধারন   অন্তর d = 2 
 

 

= 5 + (11-1) 2
= 5 + 10 × 2



Page # 54 49. 1 + 3 + 5 + 7 + …………………………………..ধারাটির 12 টি পেদর 
সমিষ্টি কত?

সমাধান : প্রথম পদ a = 1

সাধারন   অন্তর d = 3 – 1 = 2 

পদ সংখ্যা  n = 12

 

 

 

 

 

 



Page # 51 29. একটি সমান্তধারার প্রথম পদ 5 এবং 20 তম পদ 81 হেল সাধারন অন্তর কত?

সমাধান : প্রথম পদ a = 5

সাধারন   অন্তর d = ? 

পদ সংখ্যা  n = 20

 

 

⇒81 = 5+(20-1)d

⇒81= 5 +19d

⇒81- 5 =19d

⇒76 =19d

 


